

褒扬慈善!

“2023年度广州慈善捐赠榜样”启动征集

羊城晚报讯 记者高焓、通讯员李国全报道：日前，广州市启动征集“2023年度广州慈善捐赠榜样”。广州地区的捐赠企业、单位和个人以及市、区公益慈善组织登录广州慈善捐赠榜样平台，于11月10日前填报上传2022年9月5日至2023年4月期间发生或接收的慈善捐赠（包括资金捐赠和物资捐赠折价）数据。从广州市内捐赠到市外的、从广州市外捐赠到市内的慈善款物均可填报。

2023年度广州慈善捐赠榜样设有“捐赠单位榜样”“捐赠达人榜样”“社会组织捐赠活动榜样”三个榜单。其中，“社会组织

捐赠活动榜样”依据“捐赠单位榜样”“捐赠达人榜样”的开票单位明细，由广州慈善捐赠榜平台自动统计生成。

本次活动由广州市民政局指导，广州市慈善服务中心主办，广州市慈善会、广州市公益慈善联合会承办。主办方将根据各爱心单位、爱心人士填报的捐赠数据，作2023年度广州慈善捐赠研究分析报告，分析广州慈善捐赠基本盘和发展趋势。捐赠榜样名单在对捐赠数据研究分析后确定，将择时举行捐赠榜样发布活动，展示和褒扬在慈善道路上回馈社会的慈善行为，营造慈善氛围。

黄埔庙头旧改项目动工

一期三栋安置房预计2025年底竣工交付

羊城晚报讯 记者董鹏程报道：10月17日，广州城投集团庙头旧村改造项目首开区正式开工。这是今年1月庙头旧村改造实施方案获得批复后的又一重大突破，标志着该项目进入工程建设实质阶段。

庙头村位于广州市黄埔区穗东街，南邻珠江，北靠龙头山，有着近两千年的历史。拥有南海神庙、扶胥古港、扶胥古运河等历史文化资源。其中，南海神庙建于隋朝，至今已有1400多年历史，是中国古代对外海上交通贸易的重要遗址，也是我国古代海神庙中唯一遗存下来的最完整、规模最大的建筑群，位列中国四大海神庙之首。

据了解，为了推进庙头旧村改造工作，广州城投集团构建了全生命周期管理体系，建设城中村改造精品工程，打造宜居、宜业、宜游、宜创的“广州范例”。本次首开区首先保障村民安置，项目总用地面积2.43公顷，总计容建筑面积12.22万平方米，选址毗邻庙头支涌、海事博物馆，第一期共建设三栋

回迁安置房，预计2025年底竣工交付。

据统计，庙头旧村改造项目建设用地面积约68公顷，总建筑面积约168万平方米，预计投资近300亿元。项目将规划建设3个公交车首末站，600个泊位的公共停车场，建设3所幼儿园、3所托儿所、30班小学、60班完全中学，同时导入文化创意、科技创新、文旅、金融服务、酒店会展、总部办公等优质产业，扩大劳动就业面。最终以“南海神庙、扶胥古运河”历史文化遗产为核心，依托临港经济区区位优势，打造集文化旅游、绿色生态、商贸金融、科技创新为一体的海丝文化与创新国际交流的新窗口。

今年8月9日黄埔区、广州开发区在全市率先出台《广州市黄埔区广州开发区旧村改造合作企业公开引入和退出工作指引》，鼓励支持具备实力的央企、国企参与区内旧村改造。庙头旧村改造项目便是新政出台后区内首个引入市属国企的“头部”项目。

花地·微小说 A9

盗猎

□黄超鹏

头，偷砍滥伐珍贵树木，运出去倒卖盈利，还私下捕猎珍稀动物。几年前，有外地人出高价请他偷盗几只朱鹮去贩卖，他一不小心就走上错路。东窗事发后，他被关了两年监狱，几个月前才刚从里面出来。

“既然是捕猎高手，不如咱们合作，把这鸟卖到国外去，标本能值好多钱，绝不让你吃亏。”王哥端着枪，又诱惑道。

阿炎轻皱了下眉，随即展开，嘴角露出笑容道：“原来你们来这是这个目的，早说嘛。想捕鸟，看我的，把枪给我，我枪法又快又准，保证两只都跑不掉。”王哥迟疑了下，将手中的猎枪缓缓递了过去。

一接过枪，阿炎往后急退两步，故意弄出大响动，惊跑了两只朱鹮。接着他朝陆晓两人吼道：“都别动，你们想盗猎，先过了我这关！”

话音刚落，王哥笑了，陆晓也笑了。

“你还笑得出来，陆晓，想不到你是这种人，身为保护区的工作人员，知法犯法……”阿炎无比生气。

陆晓还在笑，说：“你先看下枪里有没有子弹吧。”

阿炎一愣，一番端详，发现果然是把空枪。

“恭喜你，过关啦。这是一次考试！”陆晓道，“给你正式介绍下，王哥，是朱鹮国家自然保护区管理局的领导，上回你不是在电话里请我帮忙，说想当护鸟志愿者吗？”

王哥接过话来，说：“你们村正好在保护区范围内，我们也特别需要像你这种熟悉朱鹮特性、热爱野生动物保护的志愿者。”

阿炎一下子全明白过来了，不好意思地挠了挠头。突然，他又指向天空，说：“看，那一对朱鹮又飞回来啦。”

陆晓走上前拍了拍他的肩膀，看着天上那对鸟儿，感慨道：“朱鹮飞回来了，你也回来啦。有了朱鹮，森林变得更美了，希望你能和我们一起，让这一份绿水青山长久地保留下去，留给我们的子孙后代。”

阿炎望着天边壮观浑厚的落日，重重地点了下头。

2023年10月18日/星期三/文化副刊部主编/责编 易芝娜 / 美编 黄文倩 / 校对 谢志忠

E-mail:hdxxs@ycwb.com

□欧阳华丽

列花钱的法子顿时涌现在她脑海里。

“妈，我没买彩票，可钱我也没花，我攒起来打算给你买一辆新三轮车，你的车子太破，骑了十几年，不安全。我早就劝你买辆新的，可你就是不肯，我只好……”

儿子说不下去了，巧玲的眼泪也流下来。

儿子给巧玲擦擦眼泪：“妈，你别哭，你狠狠打我一顿出出气吧。”

巧玲不作声。

“我好好读书，以后考上大学有了工作，保证把钱都挣回来。”儿子含着泪又说。

巧玲激动地抖着手，把报纸递给儿子。儿子一看傻了眼：“妈，对不起，我没买。”

“哪期没买？”巧玲的心一颤，声音都飘了。

“开头买了两次就再也没有买过。”儿子嗫嚅道。

“那你拿钱都干什么了？”好半天，巧玲才回过神来，她一把抓住儿子，莫不是这小子学人抽烟、上网、打游戏、早恋……一系

不中奖，似乎也不重要了。

事情就这么巧。那天下午看摊，凤姨买了一份糖炒板栗，两人吃完，巧玲的眼睛习惯性地往包板栗的报纸上扫，不自觉地溜到彩票信息那儿，一看就惊呆了，她中奖了！虽然不是大奖，但也有5万元。她拿起报纸收好摊，匆匆骑上三轮车往儿子的学校赶。路过商店时她下车给儿子买了双球鞋，然后又在旁边的菜市场买了些儿子爱吃的菜。

巧玲默许了，每周给儿子的零花钱多加了二十元。

巧玲一开始担心儿子会因为买彩票而分心，影响成绩，可儿子几次考试成绩都比之前大有进步，这让巧玲安下了心。而且她发现让儿子买彩票后，儿子的性格也变了，以前他吃了饭就看书，要么就和同学在楼下打篮球，和自己没什么话说，现在儿子的话比以前多了，除了帮她一块做家务、讲学校的事，有时还说说彩票。巧玲挺满足，这辈子还图个什么呀，如今母子俩关系亲密，中

不中奖，似乎也不重要了。

大表哥还找了份工作，人也正常了。大舅妈含着泪，说祖上积德，这孩子终于出息了。只可惜他爸没看见今天这好光景啊！

大表哥的婚礼是后来补办的。婚礼那天晚上，大表哥喝得酩酊大醉，嘴里嘟囔着说着胡话，却字字戳心，句句都是人间清醒。他说：奶奶的戒指是我偷的，奶奶知道，却不说；父亲知道，也不说；母亲知道，她也不说；我也知道，这样会毁了自己，可偏偏我也不说。我以为我不说，事情便很快会过去。大人们都假装丢了，也不寻了。可后来寻不回来的，仅仅是一只金戒指么？

嘟囔着的大表哥突然一个鲤鱼打挺站了起来，站稳脚跟后，他说：我，醒了。

大表哥后来初中没毕业就辍学了，十八岁那年，他离家出走了，听说是跟人去了外地打工，一去便无消息。

又是几年后，一个冬季的夜晚，

大舅哥拿着一枚金戒指进了金店，好像是换钱买了游戏机。大表哥不知从什么时候起就学坏了，小偷小摸，抽烟喝酒，赌博打架……大舅哥说，这都是让他奶奶给坏的。

大表哥后来初中没毕业就辍学了，十八岁那年，他离家出走了，听说是跟人去了外地打工，一去便无消息。

又是几年后，一个冬季的夜晚，

大舅哥拿着一枚金戒指进了金店，好像是换钱买了游戏机。大表哥不知从什么时候起就学坏了，小偷小摸，抽烟喝酒，赌博打架……大舅哥说，这都是让他奶奶给坏的。

大舅哥拿着一枚金戒指进了金店，好像是换钱买了游戏机。大表哥不知从什么时候起就学坏了，小偷小摸，抽烟喝酒，赌博打架……大舅哥说，这都是让他奶奶给坏的。